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PRIMEIRA PÁGINA

CAMPANHA SALARIAL 2016
Nova rodada de assembleias na Embasa e Cerb. Quinta tem na Emasa
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Trabalhadores (as) apresentaram várias sugestões durante a primeira semana de assembleias para discussão e aprovação das pautas de reivindicações que serão entregues à Embasa e à Cerb. Nem a chuva impediu a mobilização da categoria. A segunda e última semana de assembleias nessas empresas começa nesta segunda (22). Também haverá assembleia na Emasa (Itabuna) na próxima quinta (25). A participação de todos (as) é de fundamental importância para que seja atingido o quórum mínimo. Portanto, participem.


Saae de Casa Nova fecha o primeiro acordo coletivo deste ano

Como a campanha salarial começou pelos Saae’s, foi neles que aconteceu o fechamento do primeiro acordo coletivo. Isso se deu em Casa Nova, onde os trabalhadores aprovaram por unanimidade um reajuste salarial de 12% e a manutenção das cláusulas do acordo anterior. Agora falta a aprovação pelos vereadores do município.


TRABALHADORES AGUARDAM PROPOSTA DO PREFEITO SOBRE MODELO DE GESTÃO PARA EMASA





Comitês de Bacias vão discutir situação de barragens na Bahia
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Em razão do grave acidente ocorrido em Mariana, onde o rompimento da barragem da Samarco matou várias pessoas e destruiu o distrito de Bento Rodrigues, o próximo Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas (Encob 2016) vai colocar em pauta a situação das barragens no Brasil, e na Bahia em especial. Esse encontro vai acontecer em Salvador entre 3 e 9 de julho.

Além da questão das barragens, os representantes dos Comitês vão debater a situação hídrica do país, tendo como base a forte seca que afetou vários estados nos últimos anos. A pauta do próximo Encob foi discutida na reunião que o Fórum Nacional dos Comitês de Bacias realizou na semana passada em Belo Horizonte, da qual participou o companheiro Francisco Ivan, presidente do Comitê de Bacia do Entorno de Sobradinho e representante da sociedade civil no Fórum, em nome do Sindae.


Saae de Casa Nova tem o primeiro acordo coletivo fechado nesta campanha salarial 
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O primeiro acordo coletivo fechado na atual campanha salarial aconteceu com o Saae de Casa Nova e foi aprovado por unanimidade pelos trabalhadores. Ele prevê reajuste salarial de 12% e manutenção das demais cláusulas do acordo anterior. Falta agora o prefeito enviar o texto do acordo na forma de projeto de lei para apreciação da Câmara dos Vereadores.

Para outros Saae’s da Região Norte da Bahia o Sindicato enviará ofício pedindo abertura de negociações. O documento será encaminhado para os gestores de Curaçá, Remanso, Pilão Arcado, Pindobaçu e Juazeiro. Há um problema na região: por conta das chuvas, que provocou graves estragos na estrada de acesso a Sento Sé, a assembleia de discussão e aprovação da pauta de reivindicações daquele Saae não foi realizada ainda.

Outro problema acontece em Curaça: nesta segunda (22) o Sindicato tentará uma reunião com o prefeito local e depois vai discutir com os (as) trabalhadores (as) a situação do acordo coletivo do ano passado, que sequer foi encaminhado à Câmara dos Vereadores. Há indicativo de uma paralisação de 72 horas caso não se tenha uma solução.


Situação da Emasa
Trabalhadores (as) na expectativa do projeto de lei que prefeito enviará à Câmara dos Vereadores
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Participantes da última audiência pública sobre o Plano Municipal de Saneamento Básico de Itabuna, que foi realizada no último dia 15, acataram sugestão do Sindae e retiraram do texto a possiblidade de se realizar licitação para contratar empresa privada para a gestão dos serviços no município. Ainda assim, empregados (as) da Emasa estão na expectativa sobre o projeto de lei que o prefeito Claudevane Leite vai encaminhar à Câmara de Vereadores estabelecendo o plano e indicando o modelo de gestão para a empresa.

No modelo de gestão, o prefeito pode indicar se pretende ou não privatizar os serviços de saneamento. Numa reunião com trabalhadores (as) da Emasa no dia 25 de janeiro, ele negou a intenção de repassar os serviços para uma empresa privada. Esse é o principal combate que vem sendo travado em Itabuna pelo Sindae e empregados (as) da Emasa, uma vez que três empresas privadas (Grupo Águas do Brasil, Odebrecht e Casa Própria Construtora) estão interessadas no controle da água, além da Embasa, que pretende estabelecer uma gestão associada com a Emasa. Não bastasse isso, o governador Rui Costa tem defendido uma parceria público-privada, o que é um tipo de privatização.

A Embasa, por sua vez, criou uma comissão para analisar a viabilidade econômico-financeira da Emasa. Na audiência pública do último dia 15, foi lido documento enviado pela empresa estadual dizendo que, havendo opção por uma empresa privada para operar os serviços, a Embasa vai questionar na justiça o contrato de comodato feito com a Emasa anos atrás para uso de equipamentos e os diversos tipos de instalações. Dessa última audiência também participaram representantes do Sindicato e trabalhadores (as) da Emasa, de entidades da sociedade civil, da Emasa, vereadores e secretários municipais.


Mulheres trabalhadoras farão manifestações em Brasília para evitar retrocessos nos direitos
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O Coletivo de Mulheres do Saneamento da Bahia (Comusba), ao se reunir na última sexta (19), em nossa sede, recebeu convite da Confederação das Mulheres do Brasil (CMB) e da Federação das Mulheres da Bahia (FMB) para manifestações no Congresso Nacional, em Brasília, entre 8 e 10 de março, dentro das comemorações do Dia Internacional da Mulher.

O convite partiu das presidentes da Confederação, Gláucia Morelle, e da Federação, Vanilda Coutinho. Segundo Morelle, representantes de vários estados farão pressão junto aos deputados e senadores para que, havendo reforma da Previdência Social, continue sendo considerada a existência da dupla jornada de trabalho das mulheres a fim de não igualar a idade mínima de aposentadoria delas à dos homens.

Também será cobrada agilidade na votação do Projeto de Lei 130/2011, que estabelece multa contra empresas que praticarem salários diferentes para homens e mulheres que executam o mesmo serviço. No mesmo período, as mulheres participarão de um debate na Comissão de Direitos Humanos do Senado e será inaugurada uma exposição fotográfica sob o tema “Mulher, Trabalho e Desenvolvimento”. Fotografias de mulheres do saneamento ambiental da Bahia farão parte da exposição.


CAMPANHA SALARIAL 2016
Segunda rodada de assembleias na Embasa, Cerb e Emasa começa nesta segunda
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Nem a chuva, que continua caindo em diversas regiões do estado, tem impedido a realização das assembleias para discussão e aprovação das pautas de reivindicações nas unidades da Embasa e Cerb. Equipes de dirigentes sindicais continuam percorrendo todas as localidades e nesta segunda (22) terá início a segunda e última rodada de assembleias que abrangerá, além dessas duas empresas, também a Emasa (Itabuna), cuja assembleia será na próxima quinta (25).

A participação de todos (as) nessas assembleias é de fundamental importância para que seja atingido o quórum mínimo. Além disso, é importante que cada um (uma) leve sugestões e contribua para a pauta que iremos negociar com as empresas. A participação maciça da categoria também sinaliza para as empresas a nossa disposição de luta e capacidade de mobilização. Demonstrar isso desde o primeiro momento é fundamental, pois teremos uma campanha salarial difícil diante da situação política e econômica que o Brasil e a Bahia, onde a palavra de ordem do governo é corte de gastos e contenção de despesas, além da privatização de serviços, através de parcerias público-privadas (PPP’s).

A primeira semana de assembleias foi iniciada no último dia 15, começando pela Cerb (Salvador) e Embasa de Camaçari, Cabula, Dias D’Ávila e Almoxarifado, e prosseguindo depois pela Cerb (Feira de Santana) e Embasa de Candeias, Federação, Pirajá, Simões Filho, FTC, Castelo Branco, ETA Principal, Rio Vermelho, Feira de Santana, Pedra do Cavalo, Grandes Consumidores, Serrinha, Santo Amaro, São Félix, Alphaville, Itaparica, Bolandeira e Lauro de Freitas.

Nesta segunda (22) teremos assembleias na Embasa de Itamaraju, Caetité, Barreiras, Teixeira de Freitas, Luis Eduardo Magalhães e, na Cerb, nos núcleos regionais de Barreiras e Caetité. Terça (23) será na Embasa de Eunápolis, Guanambi, Senhor do Bonfim, Paulo Afonso, Porto Seguro, Brumado, Santana e Cícero Dantas, além dos núcleos regionais da Cerb em Santa Maria da Vitória e Senhor do Bonfim.

Na quarta (24) será na Embasa de Itabuna, Vitória da Conquista, Seabra, Jacobina, Ribeira do Pombal, Miguel Calmon e Ilhéus, e na Cerb de Vitória da Conquista, Seabra e Ribeira do Pombal. Quinta (25) teremos assembleias na Embasa de Jequié, Itaberaba, Irecê, Alagoinhas, Ubaitaba, Ipiaú, Rui Barbosa e Entre Rios, e na Cerb de Irecê. Fechando a semana, sexta (26) será nas unidades da Embasa de Santo Antônio de Jesus, Ibirataia, Iaçú, Morro do Chapéu, Esplanada, Cruz das Almas, Ubatã, Ipirá, Tapiramutá e Pojuca. Estão acontecendo simultaneamente as assembleias deliberando o PPR (Embasa) e PPD (Cerb). Mais fotos podem ser encontradas na página do Sindae em facebook.com/sindaeba.


Trabalho comunitário rende título ao companheiro Luciano

O trabalho comunitário realizado pelo companheiro Luciano Flávio, supervisor de ligações de esgotos da Embasa e atuando no Rio Vermelho, será reconhecido pela Câmara de Vereadores de Salvador nesta quinta (25), a partir das 19 horas, quando receberá o título de Cidadão Soteropolitano, conforme proposta do vereador Alemão (PHS). Ele foi diretor de base do Sindae e já integrou comissões de saúde da empresa.

Natural de Barreiras, Luciano é um dos fundadores e atual coordenador do 1º Corpo de Bombeiros Voluntários da Bahia, onde desenvolve trabalhos de valorização da cidadania junto a crianças e adolescentes em situação de risco e vulnerabilidade social. Também foi o criador de uma rádio e de um jornal comunitário do Largo 2 de Julho, onde também presidiu a Associação dos Moradores. Ele tem 39 anos de trabalho na Embasa.


Mais de 4 bilhões de pessoas enfrentam escassez de água em diferentes países

Novo estudo da revista Science Advances, feito por pesquisadores da Universidade de Twente (Holanda), revela que mais de 4 bilhões de pessoas no mundo enfrentam severa escassez de água por pelo menos um mês ao ano. Isso significa quase dois terços da população mundial, um quadro pior do que o imaginado até então. Estudos anteriores afirmavam que a escassez atingia de 1,7 a 3,1 bilhões de pessoas.

O forte crescimento populacional em algumas regiões do planeta, forçando uma maior produção de alimentos, é a base do problema da falta de água. Como se sabe, a geração de alimentos é a principal fonte de demanda por água doce.

A pesquisa se diferenciou das anteriores, pois comparou o uso de água em um local com a quantidade mensal de água disponível, não com a anual, como vinha sendo estudado antes. De acordo com o estudo, a escassez de água tem afetado sobretudo a população da China, Índia, Bangladesh, Paquistão, Nigéria, México, e até nos Estados Unidos - em estados como Califórnia, Texas e Flórida.

Um dos pesquisadores, Arjen Y Hoekstra, afirmou que a escassez de água coloca é um fator de risco para a economia mundial. Segundo ele, embora muita gente não perceba, pessoas que não vivem nas áreas submetidas a falta de água podem ser indiretamente afetadas, uma vez que podem depender de comida produzidas nas regiões que enfrentam esse problema.


TOMENota

Homologados
Os planos de Cargos e Salários e de Saúde da Embasa já estão homologados. O primeiro pela Superintendência Regional do Trabalho e o segundo pelo Conselho de Administração da empresa. A questão sobre o PCSC é que, mesmo sem conversar e apresentar aos (às) trabalhadores (as), resta saber se a empresa vai esperar até 30 de junho para aplicá-lo. E quanto ao plano de saúde, a coparticipação sobre o uso somente será possível após mudanças em acordo coletivo. Neste caso dependerá da aprovação em assembleia pela categoria. 
Desemprego
A Pesquisa Nacional por Amostra de Domicílios Contínua (Pnad Contínua), realizada pelo IBGE, indica que em novembro passado o Brasil contabilizou 9,1 milhões de desocupados, o que representa um aumento de 41,5% em relação a novembro de 2014. A taxa de desemprego se manteve no pior patamar da série no trimestre até novembro de 2015, de 9%, mesmo resultado do trimestre anterior. A Pnad Contínua foi iniciada foi introduzida pelo IBGE no primeiro trimestre de 2012.
Massa salarial
Além do desemprego se manter elevado, houve redução na renda média do (das) trabalhadores (as) e isso diminuiu a massa salarial em circulação no país, conforme a mesma pesquisa. Apesar do IBGE considerar que essa massa ficou estável, o volume encolheu de R$ 172,780 bilhões no trimestre encerrado em novembro de 2014 para R$ 169,896 bilhões no trimestre encerrado em novembro de 2015, uma redução de 1,7%.
Cesta básica
De acordo com pesquisa do Dieese feita em janeiro, o preço dos alimentos integrantes da cesta básica subiu em todas as capitais, sendo a maior alta em Goiânia (15,75%) e a menor em Curitiba (1,71%). Em Salvador, a alta foi de 1115%. Na capital baiana, a cesta básica passou a custar R$ 349,26, contra os R$ 314,23 registrados em dezembro. Mesmo assim, em janeiro, a cesta de Salvador foi a quinta mais barata dentre as 27 capitais pesquisadas.
Falecimento
O ex-companheiro Humberto Carlos Ferreira Bispo faleceu no último dia 31. Durante muitos anos ele trabalhou no antigo Cecap, no Parque de Bolandeira. Tinha cerca de 15 anos aposentado.
