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PRIMEIRA PÁGINA

Trabalhadores (as) da Embasa finalmente têm acesso ao PCSC

Depois de várias cobranças do Sindicato, finalmente a Embasa resolveu divulgar para a categoria o Plano de Cargos, Salários e Carreiras (PCSC). Ele foi disponibilizado na intranet da empresa. O novo documento não prevê reparação para os (as) trabalhadores (as) que tanto esperavam ter o desvio de função corrigido e ainda traz inúmeras dúvidas para a categoria. Salário admissional de dois anos, não descrição de “atividades correlatas” e uma longa trilha de 18 faixas salariais são alguns dos pontos críticos. A expectativa pelo reconhecimento de titulação dos que buscam ampliar a capacitação ficou só na esperança.

SAAE DE CURAÇÁ FECHA ACORDO DE 2015 EM 10%
ODEBRECHT JÁ ESTÁ DENTRO DA UNIDADE DA EMBASA EM FEIRA
FORMULÁRIO FALSO PARA RESARCIMENTO DE FGTS CIRCULA NAS EMPRESAS
MUDANÇA NO PLANO DE SAÚDE: VALORIZAÇÃO DO (A) APOSENTADO (A) É DEIXADA DE LADO
18ª ENCOBH TERÁ NA PROGRAMAÇÃO INDICAÇÃO DO SINDICATO

-------------------------------------------------------------------------------------------




Odebrecht já está dentro da unidade da Embasa em Feira

Depois da Embasa ter anunciado em sua página institucional que a Odebrecht Ambiental estaria visitando as instalações operacionais da unidade de Feira de Santana, isso de fato aconteceu. Na semana passada, técnicos daquela empreiteira visitaram as instalações buscando informações sobre vazão, processos produtivos, captação etc, tornando ainda mais evidente o interesse dela em operar o sistema de abastecimento de água naquela cidade.

Desde que o Governo do Estado, no apagar das luzes do ano passado (30 de dezembro de 2015), assinou o Decreto 16.522 dispondo orientações para estruturação de Projetos de Manifestação de Interesse (PMI), duas empresas demonstraram interesse no sistema de Feira de Santana: Odebrecht Ambiental e a GS Inima Brasil.

O sistema de Feira de Santana precisa ser melhor gerido e aprimorado pela própria estrutura gerencial e administrativa da empresa.  Faz um atendimento médio de 450 clientes por dia e a maior parte das reclamações não está apenas associada à falta de água. O Sindicato fez uma pesquisa com alguns consumidores e constatou que as queixas mais frequentes estão relacionadas ao cumprimento de prazos de execução dos serviços: nova ligação, religação, aferição, dentre outros. O setor privado não tem nenhum interesse em projeto social sem estar atrelada a visão lucrativa do negócio. Sendo assim, é necessário que a categoria se mobilize e participe do I Grito da Água em Feira de Santana, no próximo dia 21, evento que tem o apoio do movimento social da região.

Ameaça para Salvador - A visita que o governador Rui Costa está fazendo na China não trata apenas de buscar investimento parao modal de transporte para a capital baiana. A empresa Chinesa Tiesiju Civil Engineering (CTCE) também está interessada em projetos de água e saneamento para a cidade. Vale lembrar que outra janela para a privatização dos serviços é o fato de que, até o momento, o prefeito de Salvador não tenha renovado o contrato de programa com a Embasa e que foi aprovado em gestões anteriores pela Câmara de Vereadores.


Pais terão 20 dias para acompanhar a criança recém nascida

Na semana passada a presidente Dilma Roussef sancionou a Lei 13.257, que estabelece um marco legal para a primeira infância (período que abrange os seis primeiros anos ou 72 meses de vida da criança). A norma traz um conjunto de medidas visando a proteção da criança como: formação cultural através dos canais de comunicação social, programas de acompanhamento da gestação, saúde bucal das crianças e das gestantes, visita domiciliar e muitos mais.

Para os pais, a Consolidação das Leis do Trabalho (CLT) já prevê a licença paternidade de 5 dias e para as empresas que aderem ao Programa Empresa Cidadã são mais 15 dias para que estejam mais próximos do (da) filho (a). A medida vai ajudar os pais na compreensão do quanto é importante dividir a responsabilidade dos cuidados com as crianças desde os primeiros dias de vida, tarefa historicamente “delegada” às mães.

Em outros países essa questão está mais avançada. A empresa de filmes pela internet NetFlix oferece um ano de afastamento, independente do gênero e sem prejuízo na remuneração. A Islândia oferece 90 dias, Suécia, 70 e a Finlândia, 54 dias.  As empresas brasileiras e o governo precisam avançar para que, de fato, a responsabilidade seja distribuída de modo igual tanto para a mãe quanto para o pai. Os primeiros dias são os mais difíceis, principalmente para a mãe que enfrenta dupla jornada de trabalho (dentro e fora de casa). É preciso descontruir isso e avançar para um mundo mais justo e menos desigual.


CAMPANHA SALARIAL 2016
As pautas de reivindicações começaram a ser enviadas para as empresas

Após assembleias realizadas com os (as) trabalhadores (as) em todo o estado nas empresas públicas municipais, estaduais e do setor privado, é hora de avançar em nossa Campanha Salarial 2016. As pautas já começaram a ser entregues nas empresas. Na semana passada enviamos as pautas da CERB e da Embasa e já sugerimos datas para o início das negociações. Só estão faltando as assembleias da Odebrecht Ambiental e DAC, que serão realizadas nesta terça (15).

A nossa capacidade de mobilização e organização é que dará o toque de como serão as negociações com as empresas e autarquias. Teremos grandes desafios esse ano e é preciso avançar nas conquistas históricas da categoria. O Dieese tem nos orientado quanto à projeção dos indicadores econômicos. Há uma preocupação com a inflação ter iniciado o ano com o INPC em 11,30%.

As empresas precisam refletir que as pautas de reivindicações possuem propostas que vão além das questões salariais. Exemplos: Vale Cultura, criação de Comitê de Equidade onde não tem, vaga para trabalhador (a) no Conselho de Administração, fragmentação de férias, dentre outras propostas que surgiram durante as assembleias. Para as cláusulas econômicas já tivemos êxito no Saae de Casa Nova em janeiro: foi fechado o acordo com 12% de reajuste, mesmo com a data base em maio. Você pode acompanhar as ações da Campanha Salarial através da página no Facebook: www.facebook.com/sindaeba.


Formulário falso para resarcimento de FGTS circula nas empresas

Numa nova tentativa de lesar trabalhadores (as), circula na Embasa e Cerb um formulário para ser preenchido com seus dados pessoais, mas na verdade se trata de um golpe. O documento traz no titulo a informação “Bradesco” e outros o antigo “Baneb”, adquirido pelo primeiro. O (a) trabalhador (a) deve ficar atento. O Sindicato dispõe de assessoria jurídica e a orientação é que deve ser aguardada uma posição Supremo Tribunal Federal (STF) sobre o assunto. Até agora não houve qualquer definição.

Já alertamos que um falso advogado, conhecido por “Júnior”, vinha (ou continua) atuando na região de Feira de Santana. Todo cuidado é pouco com essa prática, pois a categoria pode sofrer problemas e prejuízos.  Qualquer dúvida, entrar em contato com o Sindicato (71) 3111-1700 e falar com um dos advogados no plantão.


Trabalhadores (as) da Embasa são premiados em seminário internacional

Promover ações de capacitação continuada para o corpo funcional da empresa sempre será um desafio. Pensar no reconhecimento desses profissionais que buscam avançar em pesquisa e desenvolvimento fora da empresa é algo extremamente necessário para reter o (a) trabalhador (a) e possibilitar que continue investindo na sua carreira. Por isso, merecem destaque os (as) companheiros (as) do Laboratório Central da Embasa (TSQL) que tiveram seus artigos científicos premiados em evento Internacional realizado em dezembro último em Aracaju.

Segundo o gerente da Divisão (TSQL), Fabricio Tourinho, 650 artigos foram submetidos e apenas 165 selecionados.  O evento tratou do monitoramento da água, distribuição, fomento de políticas públicas, dentre outros assuntos. Estiveram presentes representantes de outros países, como Espanha e Austrália. A participação no 2º Congresso Internacional de Gestão da Água e Monitoramento Ambiental foi de grande importância, uma vez que o setor busca a certificação de ABNT NBR ISO/IEC 17025, que aborda a acreditação em laboratórios de calibração e ensaio e estar presentes nesses espaços só ajudam ampliar os conhecimentos sobre a área e melhorar processos internos através desse intercâmbio. 

Depois da expectativa frustrada de que a revisão do Plano de Cargos e Salários pudesse trazer esse pleito da categoria, o Sindicato vai continuar cobrando da empresa o adicional de titulação através da negociação do Acordo Coletivo de Trabalho (ACT). Isso é mais uma prova de que o (a) trabalhador (a) traz conhecimento para dentro da empresa e o seu reconhecimento não só valoriza o profissional como o motiva para continuar estudando na sua área.


Mudança no plano de saúde da Embasa: valorização do (a) aposentado (a) é deixada de lado

A classe dos (as) aposentados (as) no Brasil é a que mais sofre, mesmo depois de tantos anos contribuição para a previdência e para a empresa. É que nessa transação de plano de saúde da Embasa, o (a) aposentado (a), na condição de inativo, ficou mais uma vez refém do sistema capitalista e já vai ter que pagar a coparticipação conforme contrato estabelecido com a nova operadora do plano. O desafio agora é tentar, via negociação do acordo coletivo, que o (a) aposentado (a) inativo (a) tenha a mesma contribuição daqueles que estão na ativa. Para o coordenador do Coletivo do (a) Aposentados (as), Francisco Bispo, “há um distanciamento social e de respeito para com os (as) aposentados (as). É inadmissível que com tantas despesas que a questão geracional traz por natureza, agora ele vai ter que pagar por consulta. O sistema de saúde no país virou uma questão de mercado”.

Problemas iniciais - Como sempre o Sindicato é o primeiro a saber sobre os problemas que já ocorrem com a nova operadora: falta de qualidade no atendimento por telefone, autorização prévia em algumas localidades, locais já cobrando a coparticipação do beneficiário. É necessário que a gestão do contrato faça uma pesquisa por amostragem sobre a satisfação do beneficiário do atual plano. Outro problema é o não fornecimento do Manual do Beneficiário (“livrinho”) que possui a rede de credenciados. A empresa justifica a não obrigatoriedade por parte da operadora de acordo com a ANS, no entanto “esquece” de avaliar que nem todos (a) os (as) trabalhadores (as) ativos (as) e inativos (as) possuem acesso à internet. E se por ventura faltar energia elétrica ou sinal de internet, como fazer? Caso o (a) trabalhador (a) sinta-se prejudicado quanto ao atendimento, orientamos que façam uma denuncia na Agência Nacional de Saúde (ANS): www.ans.gov.br ou procurem o Sindicato para ajudá-lo (a) a fazer o registro.


Cerb promove café da manhã de despedida dos (as) aposentados (as)

Uma boa iniciativa precisa ser elogiada: os (as) companheiros(as) da Cerb que deixaram a empresa nos últimos meses foram chamados para um café da manha de despedida e reconhecimento pelo trabalho desempenhado na companhia. O pós carreira (aposentadoria) sempre é uma nova e grande oportunidade para apreciar outros valores da vida: viajar, empreender um negócio, viver a família, mudar de área de atuação etc. O que não pode é ficar sem fazer nada. O processo de desligamento da empresa muitas vezes é traumático. A rotina acaba sendo um cordão umbilical entre a empresa e o (a) trabalhador (a) que por muitos anos fez o seu melhor para que a empresa. Parabéns à todos (as) companheiros (as) que estão deixando a Cerb. Vida longa!


18ª ENCOBH terá na programação indicação do sindicato

Entre os dias 3 e 8 de julho Salvador sediará a 18ª edição do Encontro Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas (ENCOBH). O evento é de suma importância para o segmento, em especial por tratar da gestão das águas em tempo de sazonalidade climática. Na última reunião realizada nos dias 9 e 10, o Sindicato teve a oportunidade de indicar nomes que irão compor a programação do evento, a exemplo do professor Luiz Roberto Moraes, escolhido pela maioria dos membros daquela da organização. Nesse encontro foi discutido sobre o espaço onde será realizado o evento e a relação de patrocinadores. Entre os possíveis patrocinadores estava o nome da empresa Odebrecht, mas diante dos recentes acontecimentos foi negada a sua inclusão. Pelo Governo do Estado estão Bahiagás e Embasa. A próxima reunião será nos dias 6 e 7 de abril, com local a definir.


Saae de Juazeiro avança na revisão do plano de cargos

A comissão de revisão do Plano de Cargos do Saae de Juazeiro se reuniu na ultima sexta-feira (11) para tratar dos pontos em que há divergência e precisam ser melhorados no documento. Entre eles está a questão do piso salarial para auxiliares técnicos e auxiliares, como assim são chamados.  Haverá uma reunião com os dois grupos de trabalhadores (as) nessas funções para tentar se chegar a um consenso na construção da tabela salarial do SAAE. O mais importante é que a construção coletiva e participativa do plano tem gerado boas expectativas para os (as) companheiros (as) daquele Saae. Pensar na carreira profissional sem causar prejuízo e garantir oportunidade de crescimento para os que ainda estão para entrar no futuro é consolidar que os caminhos tomados até aqui estão sendo trilhados com sucesso. O apoio do Dieese nessa construção tem sido muito importante para o resultado que se chegou até aqui. A próxima reunião está marcada para esta terça (15). Nela também tentaremos agendar a primeira reunião de negociação do Acordo Coletivo de Trabalho.


Saae de Curaçá fecha acordo de 2015 em 10%

Depois da pressão feita semana passada no Saae de Curaçá, o prefeito Carlinhos Brandão negociou com a direção do Sindicato e fechou em 10% o reajuste salarial para os (as) empregados (as). A paralisação do serviço, definida em assembleia, foi essencial para o desfecho do problema. Devemos lembrar que o mesmo Saae, no ano passado, manteve o salário dos (das) trabalhadores (as) congelado.

Tivemos que fazer passeata até a Prefeitura, visitar a rádio local para sensibilizar os gestores municipais. O prefeito Carlinhos já sinaliza que esse ano será muito mais complicado, pois há um incremento das despesas do Saae em relação a Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF). O Sindicato vai buscar junto com a categoria avançar nas conquistas, mas para isso é necessário que os (as) companheiros (as) estejam mobilizados (as) e participem da luta.


Embasa divulga plano de cargos para os (as) trabalhadores (as)

No último dia (10) a Embasa enviou uma equipe da Diretoria de Gestão Corporativa para apresentar o Plano de Cargos, Salários e Carreira (PCSC) à direção do Sindicato. Mesmo com o documento já homologado, não faltaram criticas e sugestões ao plano elaborado pela equipe responsável. O mais frustrante foi saber que a Embasa resolveu, com esse plano, “passar uma borracha“ naqueles trabalhadores que esperavam ao menos uma reparação quanto ao desvio de função.

Além disso, a unificação das atividades não garante isonomia quanto ao salário das funções de nível II. O argumento jurídico sobre a inconstitucionalidade em ascender entre as funções do mesmo cargo não procede, conforme deixou claro o advogado Daniel Vencimento, apontando para ações trabalhistas que tramitam desde a última homologação em 2012 (Plano 2009).

Outro agravante é sobre a mobilidade entre as funções (por exemplo, Técnico Operacional), onde não se levou em consideração de que o (a) trabalhador (a) na condição de Técnico em Edificações é regido pelo Conselho Regional de Engenharia e Arquitetura (CREA) e que, com o novo plano, ele estaria, entre outras coisas, habilitado para operar uma estação de tratamento, seja de água ou esgoto. Ele continuaria sendo obrigado a fornecer o comprovante de regularidade junto ao Conselho? O CREA está sabendo disso?

Por outro lado, devemos elogiar a clareza que o plano se apresenta, neste caso, para os que vão entrar através de futuros concursos públicos. Acreditamos que a Embasa possa rever o plano e dentro de um projeto de retenção de profissionais fazer uma retificação daquilo que foi homologado, pois até 30 de junho haverá tempo hábil para isso. É sugestivo que a empresa apresente em valores reais e percentuais quanto essa mudança irá incrementar na folha de pessoal da empresa e também faça uma simulação do impacto orçamentário dos possíveis processos trabalhistas que serão movidos contra a empresa após implantação desse plano.


Observatório faz planejamento para lutar contra privatização

A primeira reunião de planejamento estratégico do Observatório do Saneamento Básico da Bahia foi realizada na última sexta (11), no Sindae, e conduzida por uma equipe do Dieese (as economistas Ana Georgina e Lavínia Moura). Um segundo encontro está marcado para 5 de abril, na Escola Politécnica da Ufba, mas o foco principal já foi definido: a qualificação do movimento social para atuar no controle social das políticas públicas do setor de saneamento e impedir a privatização.

Para isso, serão realizados cursos, oficinas, seminários e debates, além da publicação de um boletim e do lançamento de um site, o que deve acontecer até o final do ano. Ainda nessa primeira reunião os participantes decidiram pelo engajamento do Observatório na Campanha da Fraternidade, que este ano tem como tema central o saneamento básico. Haverá todo um trabalho dirigido contra as parcerias público-privadas (PPP’s), que uma forma de privatizar os serviços.

A principal bandeira do Observatório é saneamento para todos (as) e como obrigação do estado. Do planejamento estratégico estão participando representantes da Ufba, do IFBa, da Abes, do Ministério Público, do Gambá e Sindae, entre outros.


TOMENota

Água imprópria
Trabalhadores (as) da Embasa no parque da Bolandeira denunciam que a água que estão consumindo tem origem nas torneiras da unidade. O problema é que o teor de cloro presente na água não é recomendável para consumo humano. A empresa precisa verificar o que está acontecendo com a unidade de envasamento de água em Dias D’Ávila, pois não está atendendo a demanda dos (as) trabalhadores (as).
Forumat
O Fórum de Proteção ao Meio Ambiente do Trabalho (Forumat) teve encontro para planejamento estratégico no sábado (11). O evento contou a presença dos membros que ocupam vaga no fórum. A parceria com o Ministério Público do Trabalho (MPT) tem ajudado a melhorar a fiscalização das irregularidades no ambiente do trabalho das empresas.
Grito da Água
Foi realizada na última quarta (9) a primeira reunião preparatória do XVI Grito da Água, reunindo diversas entidades da sociedade civil organizada. O evento comemorativo ao Dia Mundial da Água (22 de março) será realizado em Salvador nesta mesma data, mas em Feira de Santana haverá outro, na véspera (dia 21). Em ambos, o objetivo é reagir contra as propostas de privatização do saneamento na Bahia. A próxima reunião com as entidades será na nesta quarta (16), às 14 horas, no Sindae.
INPC em queda
O Índice Nacional de Preços ao Consumidor (INPC) fechou nos últimos 12 meses em 11,07%. O indicador chegou em janeiro a 11,3%, mas ainda é cedo para se fazer qualquer projeção em relação à nossa data base (maio). O INPC é utilizado na maioria das empresas para fins de negociação das clausulas econômicas. Vamos continuar acompanhando.
Falecimento
A ex-companheira Neuza Elsina Garcia Azevedo, que por 30 anos trabalhou no setor de Auditoria Interna (Audit) da Cerb, faleceu no último dia 5. Estava com 69 anos.



