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PRIMEIRA PÁGINA

De volta ao tempo da “roda quadrada”

Temer sanciona terceirização irrestrita

O presidente ilegítimo Michel Temer, sancionou na semana passada a Lei nº 13.429/2017 que libera terceirização em qualquer área, inclusive na atividade-fim. Um verdadeiro retrocesso das políticas de valorização e fortalecimento do serviço público e garantias trabalhistas. O novo texto regulamenta até mesmo a quarteirização, autorizando empresas terceirizadas contratarem outras empresas para prestação de serviço. Apenas 03 vetos foram feitos ao texto original. Enquanto um projeto similar tramita no Senado, PL 6787/16, a nova lei recém-aprovada cria uma série de brechas para possíveis processos trabalhistas.

Projeto de lei que libera a Terceirização Irrestrita é aprovada

O presidente Michel Temer sequer esperou a tramitação do projeto de lei que está no Senado com o mesmo tema para sancionar a Lei nº 13.429/2017. A medida fere direitos trabalhistas e representa um grande retrocesso, ainda mais para aqueles que estão com contratos nas empresas terceirizadas. O projeto que teve 03 vetos, num deles, retira a possibilidade de renovação do contrato temporário para até 270 dias. 

Outros dois parágrafos foram vetados porque dispunham de direitos trabalhistas já garantidos pela Constituição, diz o governo. Um deles determinava o registro na carteira de trabalho da condição de temporário. O outro assegurava ao temporário, direitos equivalentes aos garantidos aos funcionários que desempenham a mesma função na empresa.

Engana-se o cidadão que acredita que esse projeto vai melhorar a vida das pessoas na relação do contrato com a empresa terceirizada. O referido projeto garante às empresas contratadas todas as facilidades que as permitam explorar ainda mais a mão de obra do empregado. 

É o prenúncio do fim dos concursos públicos. Hoje já são mais de 13 milhões de desempregados em todo o país. Não existe possibilidade de engrenar a geração de emprego através de um projeto que diminui as chances de estabilidade. A rotatividade nas grandes empresas, em sua maioria, é motivada por essas instabilidades. É a chamada precarização das relações de trabalho. 

A única entidade que até o momento declarou em nota pública que entrará com uma ADIN (Ação Direta de Inconstitucionalidade) foi o Partido dos Trabalhadores (PT).  Tais ofensas à Constituição e às Convenções da OIT (Organização Internacional do Trabalho) menosprezam a construção social do Estado brasileiro. Estes são alguns dos argumentos que irão constar no documento a ser elaborado pelo partido. 

Para o mês de abril, as Centrais Sindicais, estão preparando uma nova Greve Geral. A classe trabalhadora e a sociedade precisam mais do que nunca se unificar em um momento como este. A direção do Sindicato intensificará sua frequência nas bases para manter os (as) trabalhadores (as) atualizados sobre tudo que está acontecendo.

Prefeito de Mata de São João cria empresa municipal de água e esgoto

Mesmo após protestos de trabalhadores (as) e moradores da região, o Prefeito Marcelo Oliveira (PSDB), sancionou a Lei que cria a EMAS, Empresa Municipal de Água e Saneamento. 

A Câmara de Vereadores estava cheia durante audiência que ocorreu na última terça-feira (28). Mesmo com os pedidos de “Questão de Ordem” parlamentares da base do governo municipal, aprovaram o projeto de lei que seria encaminhado para assinatura do prefeito.

Essa investida é um risco para o abastecimento de água do município. Sem conhecer o processo de funcionamento do sistema e motivado pelas criticas feitas aos serviços da Embasa naquela localidade, a manobra capitaneada pelo gestor do município e aliados é o primeiro passo para uma privatização do sistema de água em Mata de São João. 

A direção do Sindicato vai acionar a justiça para tentar anular a sessão onde o regimento da casa não foi respeitado e muito menos houve a garantia da participação popular através da realização de Audiência Pública. Até o fechamento desta edição, uma reunião entre o prefeito da cidade e o Presidente da Embasa estava agendada para última quinta-feira (30) e não tivemos maiores informações sobre o resultado.

Encontro das Mulheres marcado por política e cultura

O VIII Encontro das Mulheres, que teve neste ano como tema: “Mulheres do Saneamento, para além dos quereres”, reuniu inúmeras companheiras das empresas de saneamento que nos turnos da manhã e tarde, participaram das mesas de debate proposto pelo Coletivo de Mulheres do Saneamento Ambiental, COMUSBA.

Pela manhã, a Professora Doutora da Universidade Federal da Bahia, UFBA, Patrícia Borja falou da relação da Mulher e o Saneamento, destacou que a falta de saneamento leva à desnutrição, atraso escolar, baixo desenvolvimento cognitivo, nanismo e morte de crianças com menos de 05 anos. Disse também que 18% da população mundial não possui acesso à quantidade mínima aceitável de água. 

A ex-superintendente da FUNASA (Fundação Nacional de Saúde), Glenda Barbosa, apresentou uma agenda de desenvolvimento sustentável pós 2015. Entre os itens previstos na agenda está: “Apoiar e fortalecer a participação das comunidades locais, para melhorar a gestão da água e do saneamento”. 

A Mestra em Meio Ambiente, Gabriela de Toledo, disse que a solução para manutenção da vida está na técnica de Sistemas Agroflorestais. Dessa forma é possível a recuperação de áreas degradas e suas funções ecológicas, a partir da reestruturação da relação entre plantas e animais.

Na parte da tarde, à mesa “O comportamento dos espaços político e socioeconômico para com a mulher”, a Supervisora do Dieese, Bahia, Ana Georgina, a Geógrafa Julia Garcia e a Socióloga Vilma Reis construíram o debate mediado pela companheira e diretora do Sindicato, Nadilene Nascimento, conferindo uma tarde de luta e resistência para a inserção da mulher nos espaços onde ela quiser ocupar. 

Nadilene destacou que na categoria do Saneamento somos apenas 25% e que esse número precisa ser ampliado, em especial, nos espaços de decisão. Seja nos Sindicatos, nos Conselhos, nas Comissões Parlamentares, entre outros. 

Vilma trouxe um conjunto de literaturas com a temática da mulher e sobre Chimamanda Adichie, defendendo que não devemos acreditar na História Única. Romancista Chimamanda, conta a história de como ela encontrou sua voz autêntica cultural - e adverte que ao ouvir apenas uma história sobre outra pessoa ou país, corremos o risco de estereotipar, fomentando um mal-entendido fundamental.

Zoraide Vilas Boas, do Movimento Paulo Jackson, fez um breve relato da sua experiência no combate à energia nuclear e defesa das fontes de energia renováveis menos prejudiciais para a segurança do planeta e da humanidade. Ela chamou atenção para o uso intensivo da água nos processos industriais e especialmente na produção da energia. Ela pediu a contribuição das mulheres do saneamento para o debate dos efeitos das mudanças climáticas e apoio para a campanha: Nossa Casa Solar. 

Suely Nelson Argolo, trabalhadora da CERB e suplente da executiva do Sindae, também teve importante participação. Ela foi a primeira convidada a participar do espaço de reconhecimento entre as mulheres trabalhadoras do saneamento, criado dentro do Encontro e chamado de "Conhecendo as nossas".

Os poetas Tiago Oliveira e Iaiá Villanueva fizeram o lançamento do Cordel das Mulheres. O livreto de autoria do casal, narra em versos os acontecimentos da atual conjuntura política e social no país. Eis aqui um pequeno trecho: “Chega de tapa na cara/ chega de abrir a rodinha/ abaixo a pornografia/ chamar menina de novinha/ mulher merece respeito/ não é só bunda nem peito/ é mãe guerreira e rainha”.

No final do encontro foram deliberadas algumas ações para continuidade dos trabalhos do Coletivo de Mulheres do Saneamento Ambiental. Ao longo das edições futuras, colocaremos esses informes. Mais fotos podem ser encontradas na página do Sindae no Facebook: facebook.com/sindaeba.

Unidade da Embasa em Barro Alto serve de exemplo para outras localidades
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Denunciado aqui em edições anteriores, a loja de atendimento em Barro Alto, administrada pelo Escritório Local de Canarana, pertencente à Unidade Regional de Irecê, e pertencente à gestão do escritório que fica em Canarana, passou por uma reforma que serve de exemplo para outras localidades. A falta de rampa de acessibilidade e mínimas condições para os funcionários desenvolverem suas atividades eram alguns dos problemas pelos quais passava o escritório da empresa. 

Após reforma, o ambiente atende aos padrões estabelecidos para oferecer condições de trabalho. Foi construída uma rampa de acesso para pessoas com deficiência ou mobilidade reduzida, instalação de bebedouro, pintura, conserto de portas e janelas, etc.

Os clientes elogiaram a estrutura da nova loja. A direção do Sindicato reconhece o empenho depositado pela gerência da unidade na reestruturação do espaço e deseja que essas iniciativas não parem por aí. Continuaremos acreditando poder avançar na melhoria das condições de trabalho. Os (as) trabalhadores (as) e a sociedade agradecem.

Conselho Estadual das Cidades (ConCidades) tem novos membros empossados

Para tratar das políticas públicas de desenvolvimento urbano, o ConCidades, surgiu a partir da 3ª Conferência Estadual das Cidades e foi sancionado pela Lei nº 10.704 de 2007. O conselho tem como papel o controle social das políticas estaduais de planejamento e gestão territorial urbana, saneamento básico, habitação e mobilidade urbana, e tem como finalidade debater, formular e deliberar a política estadual de desenvolvimento urbano, além de fiscalizar e avaliar a execução desta política. 

Com 122 conselheiros, 60% de representantes da sociedade civil e 40% do poder público, os membros vão se reunir em câmaras temáticas e para, além disso, debater sobre assuntos ligados à moradia, elaboração de leis, Plano Estadual de Habitação, Minha Casa, Minha Vida, Lei Estadual de Saneamento entre outros. O companheiro e diretor sindical do SAAE de Itapetinga, Adriano Alves faz parte dos conselheiros empossados. Trabalhadores (as) do Saneamento também integram o ConCidades.  O governador Rui Costa, conferiu a posse no auditório do Centro de Operações da Secretaria de Segurança Pública, no Centro Administrativo. A cerimônia contou com a presença de secretários estaduais e de representantes dos movimentos sociais no estado.

Operadora do Plano de Saúde da Embasa a beira do caos e quem sofre são seus beneficiários

Desde o final de semana, muitas são as reclamações feitas pelos (as) beneficiários do Plano de Saúde da Embasa. É que com a chegada do término do contrato com atual operadora, inúmeras clínicas estão recusando novos atendimentos, inclusive deixando de atender quem já tinha consulta marcada. 

Num comunicado publicado no dia 03, na rede interna (Intranet) da Embasa, informa que o problema do não atendimento está relacionado aos prestadores de serviço de uma rede parceira da Unimed, CNU (Central Nacional Unimed). Segundo a própria nota, diz que a direção da Embasa está buscando solução para regularizar o atendimento o mais breve possível. A Unimed orienta que os beneficiários do plano consultem os prestadores de serviço numa lista divulgada na mesma mensagem da Intranet. Resta saber aqueles que estão fora da empresa e que não tem acesso, vão tomar conhecimento, pois nem mesmo no site da operadora tem uma mensagem falando dos transtornos que estão sendo causados.

A direção do Sindicato vem cobrando que a direção da Embasa regularize o quanto antes e teme que mais problemas surjam nos próximos dias. É uma tremenda irresponsabilidade deixar chegar numa situação como essa. O Sindicato disponibilizou em seu site um link exclusivo para reclamações sobre o serviço prestado pela operadora e não param de chegar queixas sobre o plano.

Chuva chega a diversas localidades no Interior do estado aumentando o nível dos mananciais

As chuvas prometidas para o início de janeiro chegaram ao final do mês de março em várias localidades do estado. Em Xique-Xique, Central, Uibaí, Irecê, São Gabriel entre outras, choveu longe do esperado, mas deu para molhar a terra de quem estava esperando para plantar.

Em Itororó, noticiado aqui em edição anterior, informamos sobre a escassez de água no Rio Colônia. A região recebeu chuva que atingiu os 130 mm nos últimos dias, transbordando a pequena barragem que atende ao município.  O diretor sindical Lula do SAAE, informou que as chuvas que caíram na região poderão dar um fôlego de reserva para abastecimento da população nos próximos 90 dias.  Já em Salvador, a quantidade de água que caiu nos últimos dias, foi mais de 50% do previsto para todo o mês de março.

“O ciclo hidrológico, ou ciclo da água, é o movimento contínuo da água presente nos oceanos, continentes (superfície, solo e rocha) e na atmosfera. Esse movimento é alimentado pela força da gravidade e pela energia do Sol, que provocam a evaporação das águas dos oceanos e dos continentes.” (Ministério do Meio Ambiente, 2017)

Semana da SIPAT reuniu trabalhadores (as) do SAAE de Itapetinga

Em atendimento à legislação que regula as Normas de Saúde e Segurança no Trabalho, NR5, aconteceu entre os dias 22 e 24 a Semana Interna de Prevenção de Acidente no Trabalho, SIPAT, organizado pela comissão local (CIPA). Com uma programação repleta de atividades alusivas ao tema, Saúde e Segurança no Trabalho, a classe trabalhadora do SAAE assistiu palestras sobre os cuidados e uso dos equipamentos de proteção individual e coletiva na realização das atividades diárias. Outros temas também foram debatidos, como Meio Ambiente e Situação Hídrica na região. 

A companheira Leila Aureliana e Adevaldo Martins Moura, Presidente e Vice-Presidente da Comissão respectivamente e demais integrantes da comissão, ficaram satisfeitos com a participação dos (as) trabalhadores (as). O companheiro Adriano Alves, dirigente sindical do SAAE, avaliou: “independente do porte da empresa de saneamento, os riscos estão aí e um possível acidente não avisa quando irá acontecer. É preciso que o (a) trabalhador (a) tenha disciplina e cuidado na rotina para que ele não venha se afastar do trabalho por falta de prevenção. A empresa por sua vez, deve dar condições aos trabalhadores para que o serviço seja realizado com segurança conforme manda a legislação”. 

Trabalhadores (as) da Embasa rejeitam proposta do PPR que mantém Indicador de Absenteísmo

Em assembleia realizada no último dia (30) nas 13 unidades regionais da empresa e na sua sede localizada no Centro Administrativo da Bahia (CAB), trabalhadores (as) rejeitaram a proposta apresentada pela empresa. 

Avaliando a proposta enviada pela empresa, trabalhadores (as) ficaram indignados com a vontade política da direção da empresa de incluir o indicador de absenteísmo. A empresa em sua própria proposta evidencia não ter a mínima condição para administrar e controlar a frequência do (a) trabalhador (a) ela mesma sinaliza que nem 100% dos (as) trabalhadores (as) tem acesso ao registro eletrônico. Sem falar naqueles (as) que estão sozinhos em várias localidades da empresa onde não há sinal de internet para acessar o Sistema Comercial, vale ressaltar que não são poucos estes locais.

A insistência da empresa em querer incluir o indicador de absenteísmo fere artigo da Lei nº 10.101/00 (que legisla sobre a participação dos trabalhadores nos lucros ou resultados da empresa e dá outras providências) onde cita que é vedada inclusão desse tipo de indicador na composição de cálculo do benefício quando associado às questões de saúde e segurança.

A proposta rejeitada inclui indicador de absenteísmo, pagamento do benefício em junho, tratamento diferenciado daqueles que registram a frequência em ponto eletrônico ou manual, lançamento de programa de qualidade de vida, mudanças nos intervalos de ponto de corte entre outros. 

A classe trabalhadora é parte integrante do resultado das nossas conquistas. Na próxima sexta-feira (7), vamos aumentar ainda mais a participação nas assembleias e mostrar nossa indignação sobre a tentativa de inclusão desse indicador após final de partida referente ao ano de 2016. 

Trabalhadores (as) da Embasa são atendidos nos finais de semana e feriados através do Plantão Celular

Nunca sabemos quando vamos precisar de um atendimento de urgência e emergência. Na Embasa o Serviço Social além de atender em escala presencial e por telefone, atende nos sábados, domingos, feriados e naqueles dias que há compensação de jornada de trabalho, os chamados feriadões. 

O Sindicato, sempre monitora a disponibilidade de atendimento do “Plantão Celular” que até o momento tem se mostrado eficiente. Ocorrências ligadas a Urgência e Emergência que envolva qualquer beneficiário do plano de saúde da empresa, Unimed Norte e Nordeste, informações sobre remoção hospitalar, falecimento, serviço de ambulância, rede credenciada entre outros serviços, podem ser consultados através do número (71) 99985-5535 (Operadora Vivo). O número funciona nos finais de semana e feriados 24h e de segunda a sexta-feira das 18h as 08 h da manhã do dia seguinte. Para atendimentos durante o horário administrativo (segunda a sexta-feira entre 08 e 18h) o atendimento é feito conforme escala abaixo.

A divisão de Saúde e Qualidade de Vida, GPEV, possui uma escala de profissionais de atendimento por turno e o (a) trabalhador (a) que necessitar de algo, pode recorrer a essas profissionais.  O Sindicato vai conversar futuramente com os (as) trabalhadores (as) da divisão sobre as possíveis deficiências que surgiram após a mudança da estrutura organizacional da empresa e o que pode ser feito para inclusive ajudar no debate sobre o Absenteísmo através dos programas que a empresa promete criar. Anote os números abaixo e guarde na carteira:

Assistente Social

Turno

Telefone 

Capital

Interior / RMS

Rosina Conte

Tarde

(71) 3373-7544

CAB e Bolandeira

ETA Principal e  Pedra do Cavalo

Telma Cabral

Manhã

(71) 3373-7554

Cabula Almox e UML

Barreiras e Vitória da Conquista

Edneia Leal

Tarde

(71) 3373-7543

Candeias e Lauro de Freitas

Aline Carneiro

Manhã

(71) 3373-7543

Pirajá

Itabuna e Jequié

Tereza Sampaio

Manhã

(71) 3373-7547

Feira de Santana e Caetité

Glaucia Dantas

Manhã

(71) 3373-7608

Rio Vermelho

Senhor do Bomfim

Cristiane Vinhas

Tarde

(71) 3373-7608

Liz Empresarial

Santo Antônio de Jesus e Alagoinhas

Demais localidades como: Federação, Alphaville, Itaberaba, Camaçari, Irecê e Itamaraju serão atendidas provisoriamente com atuais Assistentes Sociais até definição da gerência do setor. 

TomeNota

Recebeu alta

O Jornalista do Sindicato, Sinval Soares, recebeu alta do Hospital Santa Isabel, localizado em Salvador, onde estava internado se recuperando após ter sido vitima de assalto próximo à sua residência. Bandidos atiraram e acabou ferindo o seu pescoço. Felizmente, o projétil não atingiu nenhuma parte que deixasse alguma sequela. Também precisou fazer tratamento para combater bactéria adquirida nos primeiros dias que ficou no Hospital Geral do Estado (HGE). Os familiares, amigos e colegas de trabalho, agradecem à todos(as) que de alguma forma demonstraram preocupação pela recuperação do Grande Sinval. Tão breve estará de volta à sua rotina com muita saúde fazendo o que gosta!

Incêndio

No mês de março (entre os dias 18 e 19) ocorreu uma forte explosão na área de estocagem de resíduos próximo a ETE (Estação de Tratamento de Efluentes) o que gerou um incêndio de grande proporção na Cetrel. O Sindicato esteve no local e solicitou inclusão na equipe de investigação de acidentes e até o momento não obtivemos nenhuma resposta. Estamos de olho! 

Dieese I

O órgão publicou o Balanço das Negociações em 2016. Foram analisados os reajustes de 714 acordos que envolvem setores da indústria, do comércio e dos serviços do setor privado e de empresas estatais em quase todo o território nacional. Em apenas 19% dos reajustes houve ganho real de salário. Outros 44% tiveram apenas a reposição da inflação. E 37% ficaram abaixo da inflação. 

Dieese II

A partir dessa pesquisa, a variação média foi negativa, 0,52% abaixo da inflação. Em 2015, 51% das negociações ficaram acima da inflação. O que representa uma queda significativa resultado de uma conjuntura política e econômica. Em 2016, a quantidade de negociação de reajustes parcelados foi bem maior que 2015, variando entre 4% e 5%. Os reajustes parcelados foram mais frequentes nas negociações feitas em novembro, 48%.

Comunicação

Entre os dias 05 e 06 próximos, acontecerá em Brasília o encontro dos (as) Secretários (as) de Comunicação dos Sindicatos ligados à água, energia e gás (Urbanitários). O evento tem como proposta unificar a pauta de luta contra a privatização dos setores. No segmento Água, uma campanha nacional está sendo estudada e deverá ser apresentada neste encontro. O evento é organizado pela FNU (Federação Nacional dos Urbanitários).

FRASE DA SEMANA

Na sociedade contemporânea, cujo fundamento principal continua a ser o antagonismo de classe, a expropriação dos meios de produção, as relações de compra e venda de trabalho, o direito ao trabalho é negado.

Behring & Almeida (orgs.)
